

# Министерство культуры РСФСР

Государственная ордена Трудового Красного Знамени Публичная библиотека им. М. Е. Салтыкова-Щедрина

# ПОМЕТЫ Г. В. ПЛЕХАНОВА НА КНИГАХ ЕГО БИБЛИОТЕКИ

ВЫП. 2 ПОМЕТЫ НА КНИГАХ ПО ИСТОРИИ ФИЛОСОФИИ И ОБЩЕСТВЕННОЙ МЫСЛИ РОССИИ

### Министерство культуры РСФСР

# ГССУДАРСТВЕННАЯ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПУБЛИЧНАЯ БИБЛИОТЕКА им. М.Е. САЛТЫКОВА-ПЕДРИНА

Для служебного пользования Экз. # 00022

#### HOMETH T.B: ILIEXAHOBA HA KHUTAX ETO BUBHNOTEKU

BITH. II

Замечания и пометки на изданиях произведений русских революционных демократов

Ленингред

Don Maesonoba"

#### ФРАГМЕНТЫ

ПРОИЗВЕДЕНИЙ В.Г.БЕЛИНСКОГО, А.И.ГЕРЦЕНА, Н.А.ДОБРОЛИБОВА, Д.И.ПИСАРЕВА, Н.Г.ЧЕРНИПЕВСКОГО И ОТНОСЯЩИЕСЯ К НИМ ПОМЕТЫ Г.В.ПЛЕХАНОВА

## ПРЕДИСЛОВИЕ

Настояций — второй — випуск публикации "Помети Г.В.Плеханова на книгах его библиотеки" Включает в себя замечания и пометки Плеханова на изданиях произведений русских революционных демократов, а также на изданиях работ ряда авторов конца XIX — начала XX в., специально посвященных анализу их мировоззрения. В библиотеке Плеханова, хранящейся в Доме Плеханова (который является составной частью Отдела рукописей и редких книг ГПБ), эти книги принадлежат и числу намолее ценных, наиболее спрашиваемых читателями. Научное значение этих изданий в том, что они хранят многочисленные заметки и другие следы чтения своего владельца.

Плеханов был первым ученым, который с марксистских позиций исследовал историю философии и общественной мысли России. Здесь, как и во многих других вопросах, он был пионером, шел по неизведанной дороге, атакуемый со всех сторон идейными противниками. При этсм Плеханов, будучи марксистом, должен был не только показать значение наследия русских революционных демократов, но и вскрыть историческую ограниченность их мировозэрения, отличие его от теории научного социализма К. Маркса и Ф. Энгельса. Но даже тогда, когда Плеханов критиковал революционных демократов с позиций марксизма, он оставался их учеником, глубоко уважающим и любящим их за вклад в развитие передовой общественной мысли России и всего мира, за высокий моральный подвиг, который каждый из них совершил.

С первых же шагов цеятельности группы "Освобождение труда" Плеханов пытался осмыслить идейное наследие революционных демократов для использования его в целях разпространения марксизма в России. Еде в "частих разногласиях", вышедших в начале 1885 г., Плеханов при рассмоти взглядов идеологов народничества писал о воззрениях А.И.Герце-

I Первый выпуск вышел в 1983 г. — Пометы Г.В.Плеханова на книгах его биолютеки. Вып. I: Замечания и пометки на изданиях произведений К.Маркоа, Ф.Энгельса, В.И.Ленина /ГПБ. — Л.; 1963. — 368 с.

на и Н.Г. Чернышевского . Но онециально этими вопросами он занялся в 1890-1892 гг., когда для первого русского марксистского журнала "Социал-демократ" он написал четире статьи о Н.Г. Чернышевском, переведенные вскоре на немецкий язык и онубликованные сначала в теоретическ журнале социал-демократической партии Германии "Die Neue Zeit ", а в 1894 г. выпущенные отдельной книгой на немецком языке с дополнениями и введением автора. С тех пор Плеханов неоднократно обращался к изучению наследия русских револиционных демократов. Его книги, брошюры, статьи на эти теми хронологически группируются таким образом: 1890-1899 гг. - работы о Н.Г. Черныпевском и В.Г. Белинском; 1909-1912 г - работи о Н.Г. Чернышевском (переработанные и дополненные старые статьи вышли в 1909 г. - на обложие стоял 1910 г. - в Петероурге в виде моногру рии), а также о Р.Г.Балинском и А.И.Герцене - в связи со столетними юбилеями со дня их рождения. О Н.А. Добролюбове у Плеханова имеется только одна этатья - "Добролюбов и Островский". О Д.И.Писареве Плеханов специально не писал, но во многих своих произведениях рассматривал его взгляды

В работах Плеханова о русских револиционных демократах не все исследовано одинаково глубоко, не все равноценно, имектоя и спорные места, и противоречия, и существенные ошибки, особенно в произведениях, написанных после 1903 г., когда Плеханов стоял на позициях меньшевизма. Наиболее существенные недостатки этих работ Плеханова — преувемичение влияния Л.Фейербаха на русских революционних демократов, непосценка революционного демократизма, ксторый играл главную роль в их мировоззрении, а не утопический социализм, как это постоянно подчеркивал Плеханов. Необходимо, однако, отметить, что произведения 1909—1912 гг. относятся к тому периоду в деятельности Плеханова, когда он кместе с большевиками боролся против меньшевиков—ликвидаторов, против отзовистов и богостроителей за сохранение марксистской партии рабочего класса России, против влияния буржуазных и мелкобуржуазных идей на пролетарскую идеологию.

о. 115, 118, 136, 153, 158, 171-174, 201, 301, 352, 355.

<sup>3</sup> Подробнее об этих произведениях будет сказано в Примечаниях.

О вкладе Плеханова в изучение идейно-теоретического наследия русских революционных демократов существует специальная литература 4.

Материали архива и библиотеки Илеханова по этим вопросам частично уже опубликованы обществубликуемие в настоящем выпуске помети Плеханова вводят в научный оборот значительное количество новых данних, позволяющих расширить и углубить предст эление с взглядах Плеханова на историю философии и общественной мысли, России, вняснить его методы работы по изучению произведений революционных демократов и литературы о них, помогают раскрытию темы "Плеханов — читатель общественно-политической литературы".

Помети Илеханова имеют разный характер: констатирующие тот или иной факт или мысль автора (одним-двумя словами Плеханов выделяет главное на этой странице) либо выражающие отношение Плеханова к той или иной мысли — согласие с автором ("важно", "очень важно", "верно" и т.п.), недоумение, иногда иронию, несогласле (например, помети на с. 64 т. П Сочинений Герцена — см. наст. изд. с. 107—108). Особо Плеханов выделял те места, где авторы писали о классовых противоречиях, о положении пролетариата, о революционном движении. Например, при чтении сочинений Герцена Плеханов то и дело как бы хочет подсназать ему марксистский вывод, что именно пролетариат освободит человечество от многовековых мучений, от мещанства (т.е. капитализма) и т.д., он ищет у Герцена зародым этой мысли, как бы "подталкива эт" его к марксизму — см. пометы к т. х Сочинений Герцена (наст. изд. с. 198—199 и др.)

Для того, чтобы пользоваться настоящей публикацией, необходимо сверяться с текстом того или другого произведения революционных демократов. Поэтому перед каждым фрагментом указывается страница новей-

<sup>4</sup> Иовчук М.Т. Г.В. Плеханов и его труды по истории философской мысли в России. — В кн.: Плеханов Г.В. Избр. филос. произведения, т. 4. М., 1958, с. 5-42; его же. Г.В. Плеханов и его труды по истории философии. М., 1960; Чатин Б.А. Г.В. Плеханов и его роль в развитии марксистской философии. М., 1963; Иовчук М.Т., Куроатова И.Н. Г.В. Плеханов и его философкие труды в период 1883—1895 гг. — В кн.: Марксистская философия в XIX в., кн. 2. М., 1979, с. 309—338 и др.

<sup>5</sup> Литературное наследие Г.В.Плеханова. Сб. УІ: Литература, критика и русская философия. М., 1938; Философско-литературное наследие Г.В.Плеханова. Т.3: Проблемы истории философии, эстетики и общественной мысли. М., 1974.

шего, наиболее полного собрания сочинений Белинского, Герцена, Добролюбова, Писарева и Чернышевского<sup>6</sup>. Кроме того, необходимо пользоваться текстами работ Плеханова, опубликованных в "Избранных философских произведениях" или его сочинениях. Примечания дают возможность отнокать нужную работу и фрагмент.

В настоящем (как и в предидущих) випуске приводятся только текст вые помети Плеханова. "Немые" знаки чтения — NB, Sici, отчеркивания ср. стр. X — не приводятся, если рядом с ними нет текстовой помети. Если Плеханов писал "ср. стр. X", а к этой странице имеется текстовая помета и текст, с которым надо сравнить отмеченное "немой" пометой место, вошел в настоящую публикацию, тогда к этому месту примечание не делается. Если же текст, к которому отсылает Плеханов, не вошел в настоящую публикацию, тогда он приводится в примечаниях.

Плеханов читал произведения революционных демократов не один раз. Поэтому он иногда одну и ту же мысль записывал на титульном листе, а потом на чистых листах в конце книги и, кроме того, еще и на полях. Если помета сделана не на полях, то в настоящем издании она восстанавливается в том виде, как ее записал Плеханов вне текста — на титульном листе или на чистых листах книги (например: 245 — славянофилам). Поэтому иногда одна и та же помета — в одном или разных вариантах — повторяется в настоящей публикации два-три раза.

<sup>6</sup> Фрагменты произведений русских революционных демократов, публикуемые в настоящем выпуске, соотнесены со следующими новейшими изданиями:

Белинский В.Г. Полное собрание сочинений в 13 т. /Редкол.: Н.Ф.Бельчиков (гл. ред.) и др. — М.: изд. АН СССР, 1953—1959. — (АН СССР, Ин-т рус. лит.);

Герцен А.И. Собрание сочинений. В 30 т. /Редкол.: В.П.Волгин (гл. ред.) и др. (АН СССР, Ин-т мировой литературы им. А.М.Горького). М.: изд. АН СССР, 1954—1964;

Добролюбов Н.А. Собрание сочинений в 9 т. /Под общей ред. В.И.Бур сова и др. - М.; Л.: Гослитиздат, 1962-1963;

Писарев Л.И. Сочинения. В 4 т. /Подгот. текста, вступ. ст. и примеч. И.С.Сорокина. М.: Гослитиздат, 1955—1956;

Чернышевский Н.Г. Полное собрание сочинений в 15 т. /Под общей ред. В.Я.Кирпотина и др. - М.: Кудож. лит., 1939-1953.

В настоящее издание вошли фрагменти не всех иниг революционных демократов, которые хранятся в библиотеке Плеханова. Часть помет (на книгах Белинского, Герцена, Чернышевского) уже опубликована в сб. 6 "Литературного наследия Г.В.Плеханова" в 1938 г. Если там напечатано большинство помет, сделанных Плехановым на каком-либо томе, тогда соответствующий том в настоящей публикации не представлен вовсе; если же в со. 6 "Литературного наследия Г.В.Плеханова" опубликована незначительная часть помет, тогда они полностью входят в настоящий вниуск.

Сопоставление публикуемых помет Плеханова и его произведений ставит перед исследователями некоторые вопросы. В качестве примера приве-

дем два факта,

Не вошел в настоящую публикацию т. Ш Собрания сочинений А.И.Герцена, поскольку на его страницах нет текстових помет, хотя в этом томе помещени наисолее известные его произведения - "Кто виноват?", "Сорока-воровка", "Доктор Крупов" и др. Плеханов хорошо знак эти произведения, неоднократно цитировал и ссылался на них, особенно в статье "А.И.Герцен и крепостное право". Перечислив эти работи Герцена, Плеканов написал: "Почти все они очень важны для истории развития русской общественной мысли". Более того, Плеханов цитирует роман Герцена "Кто виноват?" именно по т. Ш Собрания сочинений, но на страницах самого этого тома его помет нет.

С другой сторовы, Плеханов использовал дополнительный том к Полному собранию сочинений Д.И.Писарева (Спб., 1907), содержаний запреценные ранее статьи публициста. Здесь была напечатана статья "Мысляний пролетариат", которую Пдеханов анализировал в статье "Наши беллетристи-народники, С.Каронин"8. Но в библиотеке Плеханова этой книги нет.

Чтение помет Плеханова на изданиях произведений русских революционных демократов дает дополнительные сведения о той огромной работе, которую он провел, чтобы глубоко изучить их взгляды, осмыслить огромное идейное наследие револиционных демократов и подготовить расоти о них, заложившие фундамент марксистского изучения идейного наследия предшественников пролетарского течения в совободительном движении Ро-CMM.

<sup>7</sup> Плеханов Г.В. Избр. филос. произведения, Т.4., с. 621.

<sup>8</sup> Tam Me. T. 5: M., 1958, c. 119-120.

#### x x x

В настоящем выпуске применены те же принципы публикации помет Плеханова, что и в предыдущем - первом выпуске.

Фрагменти произведений революционных демократов и относящиеся к этим фрагментам номети Илеханова расположени в алфавите фамилий революционных демократов, а внутри каждого комплекса фрагментов данного автора— по хронологии изданий его сочинений. Нарушение хронологического принципа допускалось лишь при наличии нескольких томов одного собрания сочинений, вышедших в разные годы.

Литература о реголюционных демократах расположена в алфавите фамилий тех лиц, о которых написаны соответствующие книги (сначала даются фрагменты из книг о Белинском, из книг о Герцене и Чернышевском).

После библиографического описания каждого тома сочинений революционинх демократов, хранящегося в библиотеке Плеханова, приводятся
сведения о томе (томах) новейшего издания собрания сочинений Белинского или другого революционного цемократа, в который вошли произведения,
содержащиеся в только что описанном томе. При этом для большей наглядности номера томов изданий, хранящихся в библиотеке Плеханова, даются
римскими цифрами, а номера томов новейших — советских — изданий —
арабскими цифрами, Вслед за сведениями о томах дается название того
произведения Белинского, Герцена, Добролюбова, Писарева и Чернышевского, фрагменти которого публикуются далее, и здесь же указани: в прямых скобках — первая и последнля страницы этого произведения по изданию из библиотеки Плеханова и в круглых скобках — соответствующие
страницы по советскому изданию. Все названия произведений революцион—
ных демократов даны в том виде, как они опубликовани в советских изданиях.

Перед каждым фрагментом указывается /слева, в прямых скобках/ стр ница того издания, которым пользовался Плеханов, и рядом (в круглых скобках) указывается страница новейшего совстского издания.

Помети Цлеханова воспроизводятся против соответствующего фрагмента на правом поле страницы. Пометы, сделанные Плехановым на разных изпраниях одного произведения, публикуются раздельно, а на двух экземплярах одного издания — объединяются.

Отчеркивания, сделанные Плехановым на полях, подчеркивания им в тексте и в собственных пометах воспроизводятся прямыми линиями, а любне авторские выделения по техническим причинам обозначени в настоящем издании прерывистой линией. Воспроизводятся также круглые скоски, которыми Плеханов отмечал те или иные фразы текста. Слова, вставленные составителями, и отточия, введенные составителями, заключены в прямые скобки.

Некоторые книги были приобретены Плехановым в типографском переплете. Часть книг, которые были переплетены еще при жизни Плеханова или после поступления библиотеки в Дом Плеханова, пострадала: некоторые пометы были, к сожалению, обрезаны. Поэтолу недоставщие части слов заключены в прямые скоски, так же, как и окончания слов, недописанных Плехановым.

Издание снабжено двумя указателями — имен и указателем произведений революционных демократов, к которым относятся пометы Плеханова.
В последний включены в алфавитном порядке авторов, а потом — названия произведений, включенных в настоящую публикацию, в том виде, как они опубликованы в новейших советских изданиях.

Тексти помет Плеханова подготовлени Т.А.Аркушенко, Н.В.Асевой, О.И.Коугия, А.В.Сиротовой под редакцией И.Н.Курбатовой. Предисловие написано И.Н.Курбатовой. Примечания составлени И.Н.Курбатовой, Т.А.Аркушенко, Н.В.Асевой, Указатель имен — В.Л.Афанасьевим, Алфавитный указатель произведений русских революционных демократов, к которым относятся помети Г.В.Плеханова — Ю.Н.Митрофановым. Научно-вспомогательную работу провела О.И.Коугия.

Замечания и пожелания просим присылать по адресу: 181069 Ленинград Д-69, Садовая ул., д. 18. Государственная Публичная библиотека им. М.Е.Салтикова-Щедрина. Заместителю директора по научной работе.